

当代发明家

武洪超

● 李豫 李秉尧 著

第 3 册

科学出版社

为了那双明亮的眼睛

——记周汝生、周卉及其发明

近视、驼背、沙眼和龋齿是当前我国青少年的四大疾病。尤其近视发病率极高，已成为我国的严重社会问题。有关资料表明，我国小学生近视率为13.95%，初中生为31.21%，高中生为46.31%。

我国政府十分重视中小学生的视力问题，1982年，原教育部和卫生部等十单位联合下发了《保护学生视力实施办法（试行）》，教委办公厅也颁发了《中小学生近视眼防治工作方案（试行）》，1991年2月，国家教委又下发了《关于加强学生视力保护，搞好近视眼防治工作的通知》，尽管各级政府及教育部门采取了一系列防治近视病的措施，但中小学生近视眼的患者仍呈上升趋势。怎么办？人们都在为3亿多中小学生忧虑，为他们那双明亮的眼睛而心焦。

中科院半导体研究所的高级工程师周汝生更心急。他那在北京四中读书的大儿子，从10岁时开始近视，眼镜已由200度升至到500度，耗资购置眼镜不说，还严重影响生活和学习。周汝生为儿子买了磁疗眼镜、近视药水等，使用一段时间均不见效，谁知正在寻求新法时，女儿周卉又开始近视。望着两个孩子的近视眼，周汝生决心在业余时间研究近视的问题和矫正办法。

他和女儿共同研究，仔细分析了近视的原因：孩子在初学写字时由于不熟练，必须盯住笔尖才能写。但在平桌面上写字，如果坐正了，右手则挡住右眼的视线。因此，孩子们大都歪侧身

体，俯身斜视笔尖，左右眼视距不等，而且距离越来越近，致使眼球屈光不正而近视。据有关医疗单位检测，中小學生近视患者，右眼都比左眼近视严重。

周汝生也想起自己上小学、初中时的情形，那时的课桌书写部分是斜面的，这种课桌比较科学，那时患近视的学生也很少。后来，由于美术课、习字课不方便，才改成了如今的平面桌，而这种课桌、写字台设计结构不合理，容易造成学生不良的书写阅读习惯，导致近视、斜视、散光、脊椎弯曲等疾病的发生。周汝生还了解到，课本、笔记放在明视距离的位置，眼睫肌受力均衡，视力最佳，脊柱和颈椎保持直立，不易发生变形，同时，肺活量大、内脏、呼吸、循环、神经系统工作正常。

问题找到了，可解决问题的办法不是轻而易举。如果更新全国的课桌，莫说不可能，即使可能那将造成巨大的浪费。周汝生想能不能另辟蹊径，搞出一个小制品，补充现有课桌不足的部分。

为了自己的孩子，也为了天下的孩子，周汝生在家里搞起了科研。没有资金，他们全家人从嘴里挪，从肚中攒；没有时间，他们每天晚上只看电视的“新闻联播”，再晚睡会儿，用挤出的时间画图、计算；经过一段时间，周汝生、周卉一起制成了一种书写板，附加在写字台上，可抬起适当的角度，书写方便了。但利用这种书写板同时看书，就比较麻烦了，他们父女俩又反复设计，反复计算，在书写板的后方加上了个书刊架，制成了第一代木制的读书写字台。这样，书和笔记本可以放在以明视距离（25~33厘米）为半径的等视距面上，与人眼视线垂直，使用这种读书写字台不但书写、阅读方便，而且自然挺胸抬头，具有防驼背、近视的功能。周卉坚持使用读写台半年，并经过两个疗程的激光治疗，视力由原来的0.5、0.3恢复了正常。

周汝生、周卉等发明的读书写字台是一种附加在桌面上的制品，主要由书写板和书刊架组成，书写板和桌面形成20~30度

角，使笔尖抬起，端坐时眼睛也能看清所写的字迹。书刊架置于书写板上，书刊和人眼视线接近垂直，可以清楚地看到全板的每个位置。读写台设计为便携式，书刊架和支架可以折迭。有关专家认为，在学校和知识界近视、驼背、脊柱、颈椎、肺、消化系统发病率高，尽管原因是多方面的，但案头工作的状态是一个重要原因。读写台的推广应用，使学生和案头工作者能抬头挺胸，目光平视，摆脱半趴伏学习工作状态，这将是人类工作条件、脑力劳动状态的一次革命。

周汝生、周卉等发明的读写台被国家专利局授予专利后，他们更认识到在家中发明的小制品具有一定的社会意义。周汝生深知，一项新技术成果只有转化为生产力，才是真正对社会做出贡献。为此，他又走上了艰苦的推广之路。

他原想我国7~14岁的儿童有3亿多，推广这一产品将是一个巨大的社会产业，也会带动塑料、木器、铁木制品不景气的企业冲出低谷，谁知推广一项新技术却是那样艰难。有的企业领导认为干教具无利可图，有的木器厂认为接受生产这项产品工时多、成本高，有的塑料厂认为开制模具耗资太多，更有人认为，这项产品可以仿制，不必花钱买专利。周汝生怅然了。

“有志者事竟成”是周汝生多年来信奉的一句格言。他千方百计做宣传，尽心竭力搞推广，终于由河北省河间市育才教具厂接受了这一技术，开始批量生产。

自1989年9月开始，在北京市海淀区教育局及河间市教育局的领导下，在城市和农村的中学及小学分别在课堂进行了读写台的试用实验。经一个学期后，试验组学生的平均视力提高，近视检出率下降2~3%，有效地控制了近视的发生和发展，明显比对照组好。儿童少年卫生学家建议推广这项专利技术，使中小学生学习近视眼的发病率得到控制。

周汝生今年55岁了，多年来他从事半导体材料测试、半导体激光器应用研究和光纤通信的科研，其中有10多项成果先后获全国

科学大会、中科院、北京市等部门的奖励，他计划在退休前的5年间，再为单位开发几项新产品，也想把非职务发明的读写台完善、改进，把成果献给中科院或国家教委，统一组织生产，造福下一代。

